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ESERCIZIO N. 1.

Si consideri, al variare del parametro α ∈ IR, la serie di funzioni

∑
n=1

√
n cos2(x) + 2

(n+ 1)α
(

cosx
)n
.

(i) Si determini l’insieme degli x ∈ IR per i quali la serie converge per tutti i valori di α ∈ IR.

(ii) Si determinino i valori di α ∈ IR per i quali la serie converge puntualmente su tutto IR.

(iii) Si stabilisca se, per i valori di α determinati nel punto (ii), la convergenza è uniforme.
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ESERCIZIO N. 2.

(i) Si rappresenti nel piano l’insieme

K =
{

(x, y)T ∈ IR2 : |x| ≤ 2, |y| ≤ 2, 0 ≤ 2− x2y2
}
.

(ii) Si calcoli il volume del solido

E =
{

(x, y, z)T ∈ IR3 : 0 ≤ x ≤ 2, 0 ≤ y ≤ 2, 0 ≤ z ≤ 2− x2y2
}
.
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ESERCIZIO N. 3. Si ponga

f(x) =
{

0 se x ≤ 0
e−3x − 1 se x > 0

.

Si risolva il problema di Cauchy

(CP )

 y′′ + 3y′ + 2y = f(x)
y(0) = 0,
y′(0) = 1.

RISULTATO

SVOLGIMENTO
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ESERCIZIO N. 4. Si considerino le funzioni f, g : IR2 → IR definite da

f(x, y) = ex−y, g(x, y) = 4x2 − y2 + 1.

(i) Si determinino

• il gradiente di f :

• il gradiente di g:

• le rette tangenti la curva E = {(x, y)T ∈ IR2 : 0 ≤ y ≤ 2, g(x, y) = 0} nei punti in cui y = 1 e y = 2.

• il massimo e il minimo della funzione f ristretta alla curva E.

• il minimo della funzione g ristretta alla curva L = {(x, y)T ∈ IR2 : −1 ≤ x ≤ 1, f(x, y) = 2}.


